

今日运河

一纸蝶变只为一城

齐鲁晚报 2019.7.19 星期五 读者热线：0531-85193700
13869196706



扎根边远湖区，守护辖区广阔水面、村庄

湖上公安，守护微山湖区安宁

齐鲁晚报·齐鲁壹点见习记者 崔培

微山湖是中国北方最大的淡水湖，倚湖而居的渔民用自己的勤劳和朴实，守护着微山湖的美丽与安详。当然，也有这样一群人，他们在湖上辛勤付出，用自己的坚守和责任，护佑这方水土的安宁。他们，就是湖上公安。



▶上岛一脚泥、下船一脚水，湖区民警们早已习惯。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孙逢辉 摄

租快艇到湖区巡逻 守护一方渔民安宁

距离微山县城80公里，经过一个半小时的颠簸，才能到达位于微山县北端的鲁桥第二派出所。这里是湖区偏远地区，辖区面积20万亩，其中水域面积就有18万亩。“我们辖区内管辖着11个行政村、33个自然村，村与村之间的距离都比较远，最远的村就有60多公里。”鲁桥第二派出所所长张宾说。

鲁桥镇地处微山县最北部，辖区内总人口12800余人，大部分都是渔民。“由于辖区居民距离派出所较远，来所里办理一趟业务，来回可能就需要一整天，而且道路多以乡下小道为主，赶上雨雪天气更是泥泞不堪。”鲁桥第二派出所户籍民警黄辉告诉记者，他2013年来到派出所，报到的第一天都没找到去所里的路。而在两个月后，黄辉对辖区内的村庄、路线等已经熟记在心。

鲁桥第二派出所目前共有正式民警4名、辅警10名。由于位置偏远，民警们一般周一

来所里上班，周五才能回家，赶上周末值班，半个月才能回家一次。在辖区范围较广、警力严重不足的情况下，派出所的日常巡逻却一天也没落下，一天陆地巡逻、一天湖区巡逻。由于湖区范围太大，湖上巡逻或者出警得需要快艇才行，“考虑到购买费用太高，所里经费有限，我们巡逻或出警的时候一般就租用村民家里的快艇。”黄辉告诉记者。

巡湖常备花露水 回来满脚都是泥

11日，是湖上巡逻的日子，这次要去距离较远的祝庄村。一路上，每看到一艘船，黄辉和同事都要停下来了解一下情况，看村民打捞的是什么，有没有非法捕捞，有没有安全隐患等。“黄所，又来巡逻了。”祝庄村村民划着自家的木船笑呵呵地迎了过来，“黄所”对于辖区群众来说早已是熟人。

湖上巡逻并没有看上去那么惬意，一上午，黄辉的腿上已经被蚊子咬出了好几个大包，“当地有‘十个蚊子炒盘菜’的说法，白天还好些，要是

赶上夜间出警，湖里的蚊子咬得人浑身难受。”黄辉苦笑着说，不过现在他已经习惯了，所里的民警每人都带着一瓶花露水，这对他们来说这是必备用品。

巡逻期间，除了检查、了解村民的生产生活，还会帮他们办理业务，需要开具的证明、办理的身份证件等，都会帮村民送到家里。而从湖上到村民陆地上的家，根本没有正经的靠岸码头，需要到谁家就把船停在谁家门前，踩着泥巴爬到岸上，再踩着泥巴回到船上，稍有不慎就可能滑倒，常常是一脚泥、一脚水回到所里。

南阳岛上执着坚守 用汗水换来百姓平安

而距离这里30公里的南阳岛上，还有一个南阳派出所。除了南阳岛这个主岛，辖区内还包括83个自然岛屿，共15万亩微山湖面。

南阳派出所副所长杨位厚，2007年5月来到南阳派出所，在这个孤岛一守就是13年。家住微山县城的他，三四天才能回去一次，赶上紧急任

务或值班，就得半个月不着家。“我们所目前有正式民警5名、辅警9名，正是旅游旺季，都不敢休息。”杨位厚说，随着近两年南阳古镇旅游业的发展，每天来旅游的游客超过6000人，赶上节假日等旺季，游客能超过一万人。

“由于地理位置的特殊性，岛上的村民家里有什么紧急情况，派出所绝对是他们的首选。”杨位厚回忆说，有一次值班民警接到报警，南阳村一村民家孩子发高烧，家里只有80多岁的老太太，邻居报警请求民警将孩子送到医院。“当时是半夜，我们和村干部协调了镇政府的快艇，第一时间将孩子送到最近的医院。”杨位厚告诉记者，目前所里没有自己的快艇，因为费用太高，平时出警就依靠镇政府快艇或租用，日常的治安巡逻也是一样。

12日，杨位厚和同事开始

了一天的湖上巡逻。在北二村，村委会主任梅贵胜远远就打招呼，“杨所长经常到我们这里来，我们村主要以渔业为主，有1000多户，现在有三分之二的村民都外出打工了，只有老人和孩子留守。”梅贵胜说，现在村子里都安装了摄像头，并且与派出所联网，村里的治安很好。

巡完一处、赶往下一处。每到一个村庄、每路过一艘船，杨位厚和同事们都要停下来，询问、了解情况，身上的警服湿了干、干了湿，他们却早已习惯。



扫码看视频。



送清凉

7月18日下午3点，济宁市总工会举办“关爱职工助力创城”送清凉活动。活动中，市总工会赠送博古庄社区创城资金5万元，并为综合执法、环境巡查、社区志愿者、环卫工人等一线创城职工代表发放清凉物资。毛巾、牙膏、牙刷、洗衣粉、花露水、洗发水、沐浴露、绿豆……领到满满一大包防暑用品，一线职工们喜笑颜开。

齐鲁晚报·齐鲁壹点见习记者 魏声远 摄

今日本报B01—04版 本版编辑:陈鸿儒 组版:曾彦红 校对:唐首政



黄辉在祝庄附近湖面巡逻时，向过往渔民普及安全知识。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孙逢辉 摄